

此心安处是吾乡

——记日喀则边境管理支队两对特别的“新婚夫妻”

文/图 本报记者 王杰学 本报通讯员 刘恋 张良 母丹



图为王江鹏和尼玛普赤工作照。

爱情没有民族、地域的界限，即便是在海拔三千多米的高原，爱情也能生根、发芽、结果、开花。

在西藏出入境边防检查总站日喀则边境管理支队，有两对特别的“新婚夫妻”。他们用自己的淳朴、善良与坚守，共同书写着汉藏家庭民族团结的幸福新生活。对他们而言，世间最浪漫的事莫过于将爱情的宣言镌刻在祖国的边境线上。

2020年6月，尼泊尔疫情肆虐，与尼泊尔仅有一河之隔的边陲小镇樟木“外防输入”的边境管控压力大增。根据市防疫办统一安排，从各级医疗机构抽调医务人员增援樟木方向。作为首批增援的医务人员，昂仁县卫生院的护士李友凤是4名医护人员中唯

一的一名汉族同志。

刚上山，李友凤和同事就马不停蹄的开始了工作。在第一次教民警们正确穿戴防护服时，李友凤就给索朗顿珠来了个下马威。李友凤正在演示时，索朗顿珠接了个电话，李友凤丝毫没给面子，直接说道：“那位同志，要接电话出去接，不要影响到别人！”说完还狠狠地瞪了索朗顿珠一眼，吓得索朗顿珠赶紧挂断了电话。索朗顿珠心里默想：“那个女生真凶。”

没过几天，防疫办计划改造立新卫生院作为隔离点，需要立新边境派出所派民警协助医护人员搬运家具。就在搬运快结束的时候，他没注意，被床板上的一根钉子划破了手，鲜血直流。他没当回事，用纸巾擦了一下就

继续干活了。这一幕恰巧被李友凤看到了，又开始了一顿斥责：“你这样处理伤口容易感染，你这是对自己不负责。”说完，就把他带到了卫生室，用碘伏帮他消毒清洗伤口，并用纱布包扎，随后，还叮嘱他前往口岸医院打破伤风针。这“一冷一热”让索朗顿珠懵了，看来这女孩子还真是“刀子嘴豆腐心”啊。从此，索朗顿珠也对这个女生特别关注了起来。

2020年8月，作为巡逻小队负责人，索朗顿珠看到李友凤也在巡逻名单中，他就问：“你一个女生参加巡逻干嘛，山路很难走的。”李友凤不服气的回答道：“我知道啊，听你们单位人说每巡逻一次，人都要瘦个两斤，我想减肥不行啊！”索朗顿珠心想，让你嘴硬，到时看你哭得多难看！尽管出发时索朗顿珠还说想看李友凤哭，可一路上，却不顾自己背负装备的沉重，主动帮李友凤背运防疫物资。

以后的日子里，经常一起进行防疫演练，一起参加边境一线的巡逻，他们接触的机会也逐渐多了起来，在朝夕相处的过程中，他们也越来越了解对方了，互相产生了好感，只不过都没说出来。

8月26日，是李友凤的生日，索朗顿珠从同来的医护人员打听到了这一消息。他提前预定了一个蛋糕，买了一些县里难以买到的海鲜并托人从500公里的日喀则市带回樟木。当天晚上，打着请医护人员来单位吃海鲜大餐的幌子，把他们邀请过来，当吃着吃着，索朗顿珠突然从柜子里端出一个蛋糕，李友凤的眼睛湿润了。也许这些东西在城市很常见，但是在物质匮乏的山上，这一切显得特别用心。吹蜡烛的时候，索朗顿珠向李友凤表白了，李友凤害羞地点了点头。

2020年10月，他们回到了索朗顿珠的老家，日喀则市定结县，领取了结婚证。因为疫情的缘故，他们没有举办婚礼。对此，李友凤没有抱怨，她说：“我是护士，你是移民管理警察，我们职业不同，职责不同，但是使命相通。我们相识于疫情，虽然无法团聚，但是一同战斗会让我们更加相爱。待疫情过后，再办婚礼也不迟。”

新婚蜜月才过10天，因为防疫工作需要，索朗顿珠和李友凤又匆匆返回了防疫一线。

王江鹏是涅如麦边境派出所的民警，尼玛普赤是所里的辅警，也是他的新婚妻子。

2020年8月，派出所招录尼玛普赤为辅警，当时，所里安排曾经当过炊事员的王江鹏教新来所里的藏族厨师做饭，尼玛普赤充当他的“藏语翻译官”。

“当时我就想着翻译赶紧走，他太严肃了，让我很不自在，周围的气氛都是紧张的。”这是尼玛普赤对王江鹏的最初印象，至于以后在单位见了王江鹏她都会躲着走。后来，领导让尼玛普赤普赤跟着王江鹏负责外勤工作，这样她既可以当翻译，也可以学业务，尼玛普赤心里却是极度排斥，“要跟一个冷酷严肃的人一起走访，觉得自己很倒霉。”

一次去村里开展走访活动，王江鹏见尼玛普赤没戴遮阳帽，便把自己的帽子给了尼玛普赤，因为高原的紫外线非常强烈，不戴帽子短短半小时就会被晒伤。“这样你会晒伤的。”“没事，我皮厚。”王江鹏不经意间的小细节，让尼玛普赤觉得这个外表如此严肃的人内心竟是如此温柔细腻。

帽子事情过后，两人因为工作接触多了，也越来越近，开始嘘寒问暖对

方，给对方送零食，白天见面聊不够晚上还在微信畅聊。就这样，一朵朵爱的涟漪，不断激荡着他们的内心。

2020年12月，王江鹏因为身体原因需要去日喀则市做个小手术，尼玛普赤自告奋勇去陪护，“既然在一起了，他就是我生命中最重要的人，无论他遇到什么困难，我都应该陪伴在他身边”。原本计划1个多小时的手术，整整做了4个多小时，见昏迷状态的王江鹏被推了出来，尼玛普赤顾不上擦干眼泪就立马跑过去询问医生情况，得知手术成功才长长舒了一口气。

尼玛普赤在医院里照顾了王江鹏整整半个月，王江鹏心知道自己没有爱错人。2021年新年，王江鹏把普赤带回了云南老家。路上，尼玛普赤担心自己肤色太黑会被笑话，却被王江鹏一句话打消了顾虑，“我爱你，我爱你的一切。”

2021年5月，在亲友们的祝福下，两人到民政局领了结婚证。结婚后两人更是形影不离，成了名副其实的警营“夫妻档”。在尼玛普赤的精心教学下，王江鹏的藏语水平直线上升，如今已经能够熟练掌握日常藏语常用词汇。尼玛普赤还充分发挥自己人熟地熟语言的优势，协助王江鹏开展各项工作。夫妻俩的身影忙碌在开展法制宣传时的街道上、走访时的群众家里、排査时的建筑工地上、宣讲疫情防控时的草场上。

在走访中，他俩发现辖区有3名群众患有精神疾病，家里都比较困难，尼玛普赤和王江鹏一起自筹3000余元帮助他们。辖区普某、拉某夫妻常因为不和吵闹打架，王江鹏与尼玛普赤多次进行劝说，引导当事人正确看待矛盾积极解决问题，曾经的家庭不和谐早已消失殆尽。

作为一名转改新警，王江鹏偶尔还是会遇到大项工作感到捉襟见肘，但他并不灰心。“我必须要去学习，一次次突破自己，虽然努力了并不一定会收获，但每一次收获必须去努力。”他说，“有了她的陪伴，一半的艰苦也会化作每天一起工作的甜蜜。我们愿望就是把边境守好了，把群众服务好了，把家经营好了。”

“相濡以沫，携手奋进；团结之花，越开越艳。”王江鹏在笔记本上写下的这句话，正是这个幸福小家庭的真实写照。

再闯新路看西部 接续奋斗开新局

（上接第一版）

“把生态环境保护作为高质量发展的基本前提和刚性约束”“坚持正确的生态观、发展观”……党的十八大以来，习近平总书记先后在西部省份考察调研时，始终强调生态保护，将“绿水青山就是金山银山”的理念一以贯之。

多年来，西部地区把生态环境保护放到突出重要位置，深入实施退耕还林、退牧还草、天然林保护、三北防护林、石漠化综合治理等重点生态工程，生态环境质量持续改善。截至2020年底，西部地区累计实施退耕还林还草超过1.37亿亩，森林覆盖率超过19.3%。

人不负青山，青山定不负人。

今年9月13日，习近平总书记来到陕西省米脂县高西沟村，了解推进水土流失治理和生态文明建设情况。在高西沟村的一处山头上，总书记举目凝望。秋日的蓝天白云下，黄土高原的沟沟峁峁正披着绿装，一派生机盎然。

从沟壑纵横的黄土高原，到雄肆苍茫的青藏高原，再到色彩斑斓的云贵高原，绿色正成为西部地区发展的底色。

在西藏，生态保护红线面积已达60.8万平方公里，全自治区一半的区域都被列入最严格的保护范围；在贵州，作为首批国家生态文明试验区之一，全省共划定1332个生态环境分区管控单元，精准开展生态保护；在青海，生态补偿制度推动牧民群众从生态的利用者变成生态的守护者；在宁夏，每5度电中就有1

度是新能源电力，越来越多的绿电通过“西电东送”通道输送到全国多地……

山野绿起来了、百姓腰包鼓起来了，西部大地孕育着勃勃生机。

发挥比较优势 以更高水平开放开创新格局

10月11日凌晨2时，伴随汽笛鸣响，首列“上海号”中欧班列从阿拉山口口岸出境，自中国上海装车的服装鞋帽、汽车配件、精密仪器，经此发往德国汉堡，标志着经新疆阿拉山口口岸通行的中欧班列线路已达60条。

作为我国距离欧盟最近的铁路口岸，阿拉山口口岸在新冠肺炎疫情全球蔓延的背景下高效运行，成为中国西部地区拓展“一带一路”国际合作的缩影。

“融入共建‘一带一路’”“把独特区位优势更好转化为开放发展优势”“以开放促改革、促发展”……近年来，习近平总书记在多个场合，道出对中国西部地区开放发展的重视。

2020年西部地区进出口总额2.95万亿元，是1999年的26倍；西部地区中欧班列开行7000多列，约占全国总数59%；西部陆海新通道加快建设，推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局；中老铁路等跨境重大项目建设稳步推进；中外合作产业园区、跨境经济合作区等开放平台持续发力……

立足新时代，面向新征程。中国西部地区正从一度较为封闭的“末梢”，走

向越来越开放的“前沿”。

2020年5月，《中共中央 国务院关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》公布，旨在推进西部大开发形成大保护、大开放、高质量发展的新格局。同时，成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道等国家级重磅规划的叠加，让中国西部呈现出更加广阔的发展前景。

作为全国首个内陆开放型经济试验区，“不靠边不靠海”的宁夏已连续举办5届中国—阿拉伯国家博览会。今年8月圆满落幕的第五届中阿博览会上，总计签约成果达277个。

中阿博览会为企业带来“大商机”，折射出中国开放的大门只会越开越大。正如宁夏博览局副局长张利伟所说：“中阿博览会在宁夏举办，但它不只属于宁夏，它是中国各省市面向阿拉伯国家、面向世界的开放平台。”

同比增长6.1%！今年上半年，我国西部地区实际使用外资的这一成绩单，在全球疫情形势依然严峻的情况下，显得成色十足。

乘势而上，接续奋斗。

在新时代西部大开发上闯新路，推动西部大开发形成新格局。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，西部大开发的征程上正凝聚起强大合力，迎来更有作为的广阔未来。

（新华社北京10月24日电 参与记者：李黔渝 张研 董博婷 顾煜 胡旭 周凯 王铭禹 徐海涛 安路蒙 浦超）

（紧接第一版）他说：“当前，全面建成社会主义现代化强国的新征程已经开启，西藏发展也站在了新的历史起点上。在这承前启后、继往开来的历史节点，我们要进一步增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和新时期党的治藏方略，贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，矢志不渝坚持和完善人民代表大会制度和民族区域自治制度，不断丰富国家根本政治制度的实践特色、时代特色，保证党的路线方针政策和决策部署在西藏得到全面贯彻和有效执行，切实把制度优势转化为治理效能，使其在雪域高原上更加富有生机和活力，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏提供坚强保证。”

“在刚刚召开的中央人大工作会议上，习近平总书记指出，‘历史和现实都表明，制度稳则国家稳，制度强则国家强。我们要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作’。”西藏大学经济文化研究中心主任、教授图登克珠说：“人民代表大会制度是中国共产党领导的中国人民在不同的历史发展阶段，面对不同的挑战和机遇，按照当代马克思主义理论的中国化国家学说，结合中国特色社会主义制度历史经验形成的真正为人民谋幸福的政治制度。”

习近平总书记强调，人大代表肩负人民赋予的光荣职责，要站稳政治立场，履行政治责任，密切同人民群众的联系，展现新时代人大代表的风采。昌都市人大代表、卡若区特困人员集中供养中心院长斯郎措措表示：“总书记的这段话特别鼓舞人心。今后，我将立足于卡若区特困人员集中供养中心院长这一岗位，继续落实好国家对特困群体的相关惠民政策，切实把解决好特困群体最关心、最直接、最现实的利益问题放在工作首位，同时，履行好人大代表的神圣职责，帮助广大特困人员争取更大的福祉。”

山南市洛扎县扎日乡隆啦村村干部格列维色告诉记者：“习近平总书记指出，要‘把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。’让我感触很深，倍感责任重大。我是全村党员和群众通过民主选举，一票一票选出来的村支书、村主任，肩负着全村人的希望。履职以来，我和村‘两委’班子一起，按照党的要求，始终坚持发扬民主，多方面倾听群众声音，广泛协商、统一决策，努力做到大家的事情大家办。今后我们还要进一步发扬好基层民主，落实好人民当家作主的要求，把群众所思所想当成村‘两委’的职责任务，汇聚全村人的力量，为隆啦村谋发展，为全村群众谋幸福。”